

# 从“盼盼”“五羊”到“江南忆”

## ——吉祥物中的亚运记忆



1990年北京亚运会吉祥物熊猫“盼盼”



2010年,广州亚运会吉祥物“五羊”

从北京、广州到杭州,亚运记忆跨越33年。

1990年,北京亚运会。改革开放之后的中国第一次举办综合性国际体育大赛,向全世界发出开放的信号。吉祥物熊猫“盼盼”形象质朴、饱满,彰显着中国人崭新的时代气息:好奇、奔放、敢拼敢闯。

2010年,广州亚运会。彼时,跻身世界第二大经济体的中国,在经历经济浪潮的澎湃激越后回归理性,以“祥和如意乐洋洋”的“五羊”吉祥物,诠释“吉祥、和谐、幸福、圆满”的美好祝愿。

2023年,杭州亚运会。良渚古城遗址、西湖、京杭大运河,这三大世界文化遗产化作“江南忆”,正在向世界传递一个文化自信、温润内敛、创新发展的当代中国……

一场亚运会也是一场文化的盛会。回望历届亚运赛事,当赛场上的角逐定格,亚运赛事蕴含的文化魅力熠熠生辉。

“如果说北京亚运会通过‘盼盼’让世界认识了一个从神秘走向多元开放的中国;广州亚运会通过‘五羊’向世界传递美好的祝福;那么杭州亚运会则要让世界看到富有诗性的江南气韵,感受到当下中国应有的从容和自信。”杭州亚运会吉祥物主设计师、中国美术学院教师张文说。

设计团队将此次亚运会定位为“一



杭州2022年第19届亚运会吉祥物  
Mascots of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

场欢聚的派对”,希望每个参与者都能留下美好的回忆,因此,吉祥物设计希望回归到个体感受上。

在张文的工作室,“江南忆”设计手稿在墙面、案头、书柜间跃动。设计团队经历了6次大修改、20次小修改,让“琮琤”“莲莲”“宸宸”3只吉祥物呈现在公众面前。

“作为杭州亚运会最重要、最直接的视觉形象元素,吉祥物要能够反映杭州亚运会的总体风格,还要富有创造力、具有亲和力,制作材质、三维呈现效果以及是否有广泛的市场开发空间等因素也要考虑。”杭州亚运会视觉形象设计总监宋建明说。

按主题性、艺术性、创新性、技术性、亲和力等维度考量,既能被大众普遍喜爱,又能得到国内外设计同行认可,既要传承历史文脉,又要符合国际审美潮流……

评审们依照这样的标准,从4633件作品中选定了“江南忆”。

来自良渚文化的“琮琤”性格沉稳,额头上有“神人兽面纹”,擅长力量型与传统项目,寓意不畏艰险、超越自我;来自大运河的“宸宸”额头上有古桥桥洞,擅长速度型项目和球类项目,象征着乘风破浪、勇立潮头的探索精神;来自西湖的“莲莲”性格温婉,擅长技巧型和水上项目,头顶上莲叶般的纹路交织相连,寓意万物互联,开放包容……

3个具有未来感的吉祥物形象,凝结着一座城市的人文内涵,诠释着3种昂扬奋进的时代精神。

“我们希望回到人类的共性和根性,让吉祥物的表达与时代所处的精神需求共振,与人们期盼美好事物的心情相契合。”张文说,他希冀未来,当人们回忆起杭州亚运会,记起的是这份美好。 据新华社

## 杭州亚运会开展“赛时一天”演练 做好查漏补缺工作

8月30日,杭州亚运会迎来“赛时一天”演练。

“赛时一天”演练,主要由杭州亚运会赛事总指挥部、各专项指挥中心(除开闭幕式、火炬传递外)、分指挥部、专项工作团队(含亚运分村)和所有竞赛场馆团队、独立训练场馆团队按照既定方案和脚本,以赛时一天(模拟的目标日期定在亚运开幕第3天,即9月26日)运行为主要内容,叠加客户群赛时流程工作、突发事件应急处置等场景进行全流程、全要素、实战化演练。

根据总体方案和脚本安排,当日运行包括常态运行的流程演练和突发事件处

置演练两大类,共分4个演练单元,重要流程21个,突发事件27个。其中,常态运行流程演练包括抵离、亚运村、媒体服务、赛事保障、竞赛、颁奖等,突发事件处置则是在常态运行的基础上,选择历届赛事真实案例进行演练,旨在以实战检验各责任主体、团队的执行能力、接待能力、抗压能力、协同能力。

“为提升团队办赛经验,演练着重加大突发事件场景处置比重,将历届综合性运动会上发生过的真实事件放到杭州亚运会的背景下来应对处理。”杭州亚组委副秘书长、杭州市政府副秘书长、赛事总指挥部办公室副主任毛根洪表示。

“通过这样一场全过程持续磨合的‘大考’,全面提升了赛事总指挥部及各专项指挥中心、分指挥部指挥调度能力,更全面提升了专项工作和竞赛场馆、独立训练场馆团队及外围城市保障侧的整体运行水平、应急处置水平、协同作战能力。”毛根洪透露,演练要以实战检验各责任主体、团队的执行、接待、抗压、协同能力。同时,这也是一个边演练、边总结、边整改、边提升的过程。

据悉,下一步,参与演练的各方将做好“查漏补缺”,根据演练实际推进情况及时做好复盘与总结工作,找准问



演练现场 王刚 摄

题,查出薄弱点,认真做好有关计划、预案、方案的调整和完善,妥善解决各类问题,以最佳状态投入到杭州亚运会的赛时运行中。 据中新网